

历史唯物主义视域下中国式现代化的中国特色研究

周丹

摘要:中国式现代化既符合现代化的一般规律,又具有鲜明的中国特色。中国式现代化的五大中国特色具有深厚的历史唯物主义内涵。“人口规模巨大”表明历史唯物主义的基本原理是中国式现代化判定中国发展的科学原则;“全体人民共同富裕”表明历史唯物主义的正义观念是中国式现代化实现公平正义的哲学根据;“物质文明和精神文明相协调”表明“人的全面发展”的现实追求是中国式现代化创新全面发展的核心理念;“人与自然和谐共生”表明历史唯物主义的自然观是中国式现代化践行“生命共同体”的思想基础;“走和平发展道路”表明历史唯物主义的共同体理念是中国式现代化创造人类文明新形态的理论来源。

关键词:中国式现代化;历史唯物主义;人的现代化;共同富裕;共同体

中图分类号:B0 **文献标志码:**A **文章编号:**1002-462X(2024)06-0050-06

中国式现代化是中国共产党领导的中国人民独立自主探索开辟出来的社会主义性质的现代化,中国式现代化理论具有深厚的马克思主义基础和中华文明渊源。党的二十大报告明确指出中国式现代化具有五大中国特色,本文主要聚焦历史唯物主义,探讨中国式现代化的中国特色的马克思主义哲学基础。

一、历史唯物主义的基本原理是中国式现代化判定中国发展的科学原则

“中国式现代化是人口规模巨大的现代化”^{[1]22},这是对中国式现代化的实际情况的一个基本判定,它是以历史唯物主义的基本原理为科学根据的。中国式现代化在历史规律性与选择性、价值主体性与共识性的交互作用中形成这一科学判断。

第一,以“社会存在决定社会意识”把握中国

基金项目:国家社会科学基金重大项目“中国式现代化的中国特色和本质要求的哲学研究”(23ZDA011);国家社会科学基金重点项目“中国式现代化道路的哲学研究”(22AZX003);中宣部宣传思想文化青年英才资助项目“‘两个结合’视域中的中国式现代化研究”(2021QNYC169)。

作者简介:周丹,中国社会科学院哲学研究所研究员。

· 50 ·

式现代化的历史语境。“物质生活的生产方式制约着整个社会生活、政治生活和精神生活的过程。不是人们的意识决定人们的存在,相反,是人们的社会存在决定人们的意识”^{[2]412},中国式现代化基于中国实际人口及其基本国情,全面把握人口的现代化的发展重点与演进规律,“这个任务是由于你的需要及其与现存世界的联系而产生的”^{[3]329}。因此,在实践目的对象性和现实性中不同于资本主义现代化只生产“理性人”的个人本位,即“在把自己的产品作为资本来生产的阶级方面,是贫困、劳动折磨、受奴役、无知、粗野和道德堕落的积累”^{[4]244},而转向以“许多力量融合为一个总的力量而产生的新力量”^{[4]379}。在这里,人口规模巨大的“文明人”的“个性得到自由发展”,每个人的自由全面发展成为一切人全面发展的真实前提。

第二,以“解决社会基本矛盾推动社会发展”打造中国式现代化的实践进路。“社会的物质生产力发展到一定阶段,便同它们一直在其中运动的现存生产关系或财产关系(这只是生产关系的法律用语)发生矛盾”^{[2]412},人口发展是一个动态过程,涉及人口数量、结构、分布、素质等全要素的整体联动变化。因此,在中国发展中,“每一个社

会中的生产关系都形成一个统一的整体”^{[5]603}，在其本质特性中，“我们的目的是要建立社会主义制度，这种制度将给所有的人提供健康而有益的工作，给所有的人提供充裕的物质生活和闲暇时间，给所有的人提供真正的充分的自由”^{[6]652}，而非“在有局限性的基础上，即在资本统治的基础上的自由发展”^{[2]43}。新时代以来，我国社会的主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，这客观上对中国式现代化的发展提出了更高的要求，同时基于人口规模巨大这一基本国情对中国式现代化的发展指明了具体的方向。

第三，以“人民是创造历史的根本动力”凝聚中国式现代化的主体力量。“历史的思想和活动就是‘群众’的思想和活动”^{[5]286}，马克思主义认为，人是现代化的主体，中国式现代化发展实现了“共同利益不是仅仅作为一种‘普遍的东西’存在于观念之中，而首先是作为彼此有了分工的个人之间的相互依存关系存在于现实之中”^{[5]536}。因此，以“生产将以所有的人富裕为目的”^{[2]104}，乃至“人们总是通过每一个追求他自己的、自觉预期的目的来创造他们的历史，而这许多按不同方向活动的愿望及其对外部世界的各种各样作用的合力”^{[7]302}，最终实现人口规模巨大的现代化的发展目标。

第四，以“相对绝对的统一”探索人类现代化发展的光明前景。一般来讲，人口规模巨大是一种相对性描述。就单一国家而言，人口数量超过1亿，就可以说是世界人口大国了。目前世界人口超过1亿的国家总共有15个，分别是印度、中国、美国、印度尼西亚、巴基斯坦、尼日利亚、巴西、孟加拉国、俄罗斯、墨西哥、埃塞俄比亚、日本、菲律宾、埃及和刚果民主共和国等，其中印度和中国的人口都超过14亿人。中国式现代化是人口规模巨大的现代化，特别强调我国一旦整体迈进现代化社会，“规模超过现有发达国家人口的总和”^{[1]22}。这就意味着随着中国式现代化的成功，将彻底改变世界现代化版图，改变以往少数国家富有、多数国家贫穷，少数人富有、多数人贫困的资本主义现代化发展模式，从而为人类现代化发

展找到一条共同的、普遍的道路，特别是“给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择”^{[8]64}。因此，这里的人口规模巨大就具有了绝对性意义。

现代化从根本上说是人的现代化，这里的“人”是复数概念、全体性概念。中国式现代化是人口规模巨大的现代化，既是一种事实描述，也是一种价值选择。西方资本主义讲“人人生而平等”，然而真的是这样做的吗？2010年4月，时任美国总统的奥巴马接受澳大利亚媒体采访时认为，如果10多亿的中国人民的生活水平和美国人一样，那么这对世界而言就是严重的灾难，会让地球不堪重负。字里行间充满傲慢与偏见，同时也把西方现代化的逻辑及弊端暴露无遗。中国式现代化以历史唯物主义为事实根据和价值指引，所要实现的是全体人民的现代化。

二、历史唯物主义的正义观念是中国式现代化实现公平正义的哲学根据

“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化”^{[1]22}，是从社会主义的制度本质、政治要求和实践追求等层面来落实与具体化了的马克思主义的正义理念，是以理念创新、制度创新和实践创新的方式落实“权利就不应当是平等的，而应当是不平等的”^{[9]435}的政治哲学判断，开创了历史唯物主义正义观的新境界。批判资本主义生产方式的不正义、基于生产与分配关系来寻求正义的实现路径、以人的自由全面发展作为实现正义的最高价值目标的马克思主义正义观念、正义原则、正义理论和正义理想是这一观念先进性的思想保障。

第一，共同富裕是历史唯物主义统一形式正义与实质正义的现实路径。共同富裕以正义的所有制形式，废除“现代的资产阶级私有制是建立在阶级对立上面、建立在一些人对另一些人的剥削上面的产品生产”^{[10]414}，实现“由社会全体成员组成的共同联合体来共同地和有计划地利用生产力；把生产发展到能够满足所有人的需要的规模……所有人共同享受大家创造出来的福利”^{[10]308}。在社会主义生产方式条件下，以彻底

消除贫困,保障个体生存尊严;以推进城乡融合,实现城乡权利平等;以按劳分配所得,确保全体共同发展;以尊重个体差异的角度在新的历史时期探索实现分配正义的全新模式,是历史唯物主义“不平等权利”的平等分配的实现。

第二,共同富裕在实现生产正义和分配正义统一的过程中,真正使人民享有社会发展的成果。物质生产是人类社会存在和发展最基本的条件,“事实上,自由王国只是在必要性和外在目的规定要做的劳动终止的地方才开始;因而按照事物的本性来说,它存在于真正物质生产领域的彼岸”^{[11]928}。共同富裕以“消灭雇佣劳动制度”^{[12]211}“重建个人所有制”,保证“一切人,或至少是一个国家的一切公民,或一个社会的一切成员,都应当有平等的政治地位和社会地位”^{[13]109},使人民真正在劳动中创造幸福生活,在走向共同富裕的过程中实现共同发展。皮凯蒂在《21世纪资本论》中,通过考察主要的西方发达资本主义国家二三百年来财富与收入的演变历史,发现资本收益率远远高于经济增长率,因而当代资本主义社会分配不平等越来越严重。然而,皮凯蒂所能开出的“药方”无外乎更高的累进财产税制,这必然局限于纯粹分配领域。习近平总书记对此评价道:“他的分析主要是从分配领域进行的,没有过多涉及更根本的所有制问题,但得出的结论值得我们深思。”^{[14]2}克服两极分化,实现共同富裕,不仅要求分配领域的正义,而且要求生产领域的正义,并且后者更为根本。皮凯蒂自己也感叹:“中国是一个极大的特例,因为眼下在中国,公共资本似乎占国民资本的一半左右(据估算约占1/3-1/2)。如果公共资本能够保证更均等地分配资本所创造的财富及其赋予的经济权力,这样高的公共资本比例可以促进中国模式的构想——结构上更加平等、面对私人利益更加注重保护公共福利的模式。”^{[15]“中文版自序”7}

第三,共同富裕是对公平与效率、自由与平等、天赋与努力等正义难题的历史唯物主义解决。共同富裕基于历史的现实和现实的历史,发展地解决了正义中诸多难题,是中国式现代化在正义理论和正义实践上的时代创新。共同富裕不是平

均主义,它区别于“不同等的个人天赋”与“不同等的工作能力”^{[9]435}而造成财富占有的多寡和社会不平等的现实,以物质财富的充裕、精神世界的丰盈“足以保证每个人的一切合理的需要在越来越大的程度上得到满足”^{[9]460},在对“物的逻辑”的超越中,以“共同的、社会的生产能力成为从属于他们的社会财富”^{[16]107-108}，“保证他们的体力和智力获得充分的自由的发展和运用”，真正将“人的世界和人的关系回归于人自身”^{[17]189}。

“共同富裕是中国特色社会主义的本质要求。”^{[1]22}从学理和逻辑上讲,共同富裕只能是社会主义属性的,或者说只有社会主义和共产主义才追求共同富裕,才追求真正的公平正义。在资本主义条件下,所谓公平正义只是资本支配下的“幻相”,不过这一“幻相”也就是资本主义的本质要求,是一种抽象社会当中的抽象公平正义。历史唯物主义的正义观念完成了“颠倒”,从社会存在、社会环境、社会关系和社会现实中理解人、规定人和生成人,中国式现代化以追求人的自我实现、对时代精神的继承和对现代性困境的把握,超越资本主义文明“幻相”,在对共同富裕的追求中体现了新时代具体化的公平正义。

三、“人的全面发展”的现实追求是中国式现代化创新全面发展的核心理念

“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化”^{[1]22},其要求促进物的全面丰富和人的全面发展,开创了人的全面发展的新局面和新路径。人的全面发展,是基于现实历史条件的现实发展,中国式现代化内置了马克思主义的发展观,对人的主体性、统一性、自然性、联动性进行了全方位的塑造,超越了西方资本主义现代化道路中人的异化、物化,向着“人的解放的最终完成”的共产主义社会稳步前进。

第一,调动一切力量,现实地满足人的生活需要,是社会发展的第一要务,更是中国式现代化对人的真正尊重和对人的历史主体性的现实保障。马克思认为,“人以其需要的无限性和广泛性区别于其他一切动物”^{[18]11}。“在社会主义的前提下,人的需要的丰富性,从而某种新的生产方式和

某种新的生产对象,具有什么样的意义。人的本质力量的新的证明和人的本质的新的充实”^{[17]339},不同于资本主义现代化中的“肮脏的贪欲”^{[19]608}和到处是“伪装和掩饰的需要”的片面现代化,而根基于现实的生产力与生产关系状况之中,以完成“人向自身、也就是向社会的即合乎人性的人的复归,这种复归是完全的复归,是自觉实现并在以往发展的全部财富的范围内实现的复归”^{[5]185}。同时,对于人的生活需要的理解,也要基于历史唯物主义的实际态度。“人民美好生活需要日益广泛,不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。”^{[20]9-10}随着社会物质财富的不断丰富和发展,人民群众的精神文化需求日益迫切,人的生活需要的具体内涵也日益丰富和发展。

第二,中国式现代化使“现实的历史的人”真正“自由地发挥自己的体力和智力”^{[17]270}。“劳动创造了人本身”^{[21]550}说明人在物质生产实践活动中塑造着自身。中国式现代化引导劳动者在自由的和平等的劳动实践中发展全面的社会关系,在物质富足与精神富有的本质规定中“自由地发挥自己的体力和智力”,脱离基于资本主义生产方式条件下以商品经济和生产资料私有制为基础的“人的社会关系转化为物的社会关系;人的能力转化为物的能力”^{[16]107}的“物”属性,以形成“社会调节着整个生产,因而使我有可能会随自己的兴趣今天干这事,明天干那事”^{[5]537}的“富足的人”与“人的富足”的统一发展。

第三,中国式现代化创新全面发展的理论与实践,意在通过现实的历史创造,“生产出他的全面性”^{[16]480}。中国式现代化的全面发展是变革了发展思维和发展观念的全面发展,是以系统观念为方法指导,以问题导向为实践原则的全面发展。它以构筑一个互相关联的世界整体,形成命运共同体理念,塑造人的联动性,在全球性的交往体系中,“摆脱种种民族局限和地域局限而同整个世界的生产(也同精神的生产)发生实际联系”,以“获得利用全球的这种全面的生产(人们的创造)的能力”^{[5]541-542},建立“以每

一个个人的全面而自由的发展为基本原则的社会形式”^{[19]606}。

中国式现代化道路为人类实现自由而全面的发展开辟了现实性的实践之路,在物的全面丰富和人的全面发展的追求中,避免导致马尔库塞所讲的“单向度的人”,为促进人的解放提供了全新的文明范式,是真正“把人的世界和人的关系还给人自己”的现实途径。

四、历史唯物主义的自然观是中国式现代化践行“命运共同体”的思想基础

“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”^{[1]23},这一重要论断的存在论(或本体论)前提是“人与自然是命运共同体”,即真正时代化了的历史唯物主义自然观。马克思、恩格斯指出:“全部人类历史的第一个前提无疑是有生命的个人的存在。因此,第一个需要确认的事实就是这些个人的肉体组织以及由此产生的个人对其他自然的关系。”^{[10]146}历史唯物主义自然观揭示了人与自然关系的生成性、人与自然关系的创生性,以及人类社会是自然内在演化的结果和其生命性的明证,是保障“实现中华民族永续发展”的自然观。

第一,基于历史唯物主义自然观,发出生命共同体的时代判断。命运共同体是以时代的实践和时代的话语表达的人与自然的时代统一,是历史唯物主义自然观在新时代的最新发展形式和重大创新成果。从生成逻辑看,人化着的自然是“人的无机的身体”^{[17]272};从存在逻辑看,人是“自然界的一部分”^{[17]272}，“人直接地是自然存在物”^{[17]324}，“我们连同我们的肉、血和头脑都是属于自然界和存在于自然界之中的”^{[13]769},人自身的新陈代谢包含在人与自然相互之间的新陈代谢之中;从事实逻辑看,“没有自然界,没有感性的外部世界,工人什么也不能创造”^{[17]269}。因此,命运共同体思想将人与自然的“物质代谢”关系推进为“人与自然是命运共同体”,要求实现人与自然关系的全面发展。

第二,历史唯物主义揭示的人与自然关系,是命运共同体建构的关系存在论前提。“人对人的

关系直接就是人对自然的关系”^{[17]296}，“劳动过程首先是人和自然之间的过程，是人以自身的活动来中介、调整和控制人和自然之间的物质变换的过程”^{[19]168}。生命共同体思想又发展了历史唯物主义自然观，运用了现代生态学关于生物间存在“共生关系”的科学原理，揭示了人与自然从外在共存到和谐共生的依存关系，开启了新的发展方式。“被抽象地理解的，自为的，被确定为与人分隔开来的自然界，对人来说也是无。”^{[17]335}

第三，只有承认自然的先在性和人与自然的共生性，才有可能创新性地作出“生命共同体”的判定。作为孕育人类的“母体”，不应该“以人对自然的支配为前提”^{[19]528}。对人而言，“不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利，自然界都对我们进行报复”，“我们每走一步都要记住：我们决不像征服者统治异族人那样支配自然界，决不像站在自然界之外的人似的去支配自然界……我们对自然界的整个支配作用，就在于我们比其他一切生物强，能够认识和正确运用自然规律”^{[13]769}。坚持人与自然和谐共生，将其作为处理人与自然关系的根本原则，是建设生态文明和构建人与自然生命共同体的核心原则，也是“人的实现了的自然主义和自然界的实现了的人道主义”^{[17]301}相统一。

中国式现代化以“生命共同体”表达“人是自然界的一部分”的核心内涵，是对历史唯物主义自然观的守正创新。它基于当前人与自然关系的现实境遇，是所提出的建设人与自然和谐共生现代化的理论依据，推动了发展观、文明观的深刻变革，为人类实现永续发展、建设生态文明贡献了中国智慧和方案。

五、历史唯物主义的共同体理念是中国式现代化创造人类文明新形态的理论来源

“中国式现代化是走和平发展道路的现代化”^{[1]23}，“站在历史正确的一边，站在人类文明进步的一边”是中国式现代化创造人类文明新形态的文明遵循。中国式现代化以变革文明观念的思维方式、转换文明建构的实践逻辑，以“人类命运共同体”的理念表达了对文明发展的中国观

念，原创性地将历史唯物主义的共同体理念落实为文明新形态。

第一，历史唯物主义的共同体思想是人类文明新形态的哲学根据。“人的本质是人的真正的共同体”^{[17]394}，既是文明演进的逻辑线索，更是文明状态的表征，是个体自我实现与共同体自由繁荣的双重显现。在马克思、恩格斯看来，关于人的本质的考察不能“停留在理论领域”^{[10]157}，而应该转向“从现实的、有生命的个人本身出发”^{[10]153}。历史唯物主义的共同体思想在存在样态上实现了从“政治共同体—类共同体—自由人联合体”的转变，“自由人的联合体”也就是“真正的共同体”，在这个共同体中，“他自己为别人的存在，同时是这个别人的存在，而且也是这个别人为他的存在”^{[17]298}，打破了原子式的孤立状态，重构了自我与他者的交互性关系。

第二，“现实的历史的人”是共同体的现实主体，对其主体性的尊重、创新性的激活和时代性的塑造，是中国式现代化一以贯之的准则。历史唯物主义共同体理念立足于“现实的历史的人”，是创造人类文明新形态的主体力量。“现实的个人”是具体的、历史的人，是以附着于一定历史条件下所形成的生活方式而存在和发展的。人的本质是“一切社会关系的总和”^{[10]135}，而共同体是人的自然关系和社会关系的表征，对比资产阶级“虚幻的共同体”，历史唯物主义的共同体建构的立足点是“人类社会或社会化的人类”^{[10]140}，也是构建人类文明新形态的逻辑起点。

第三，“高度发达的社会生产力”既是人类社会发展的追求，又是创造人类文明新形态的基础。马克思、恩格斯指出：“各民族之间的相互关系取决于每一个民族的生产力、分工和内部交往的发展程度。”^{[10]147}实质上，人类文明是每一个历史阶段的“一定的物质结果”和“一定的生产力总和”^{[10]172}，因此，人类文明新形态在内在动力与解决问题上以全面性超越片面性，“在协作和对土地及靠劳动本身生产的生产资料的共同占有的基础上，重新建立个人所有制”^{[4]874}，“把生产发展到能够满足所有人的需要的规模”^{[10]308}。正是在这一社会生活“共同体”中，个体才是在真正

意义上占有自己的全部本质。

历史唯物主义共同体理念以“消除人与人的对立,实现人与共同体的和谐统一”,为创造人类文明新形态提供了价值引导。“真正的共同体”实现了对自然共同体和抽象共同体的超越,以“每一个个人的全面而自由的发展为基本原则”^{[19]606},以“生活本身,是物质生活和精神生活、人的道德、人的活动、人的享受、人的本质”^{[17]394}为基本形式,在这个意义上,人类文明新形态使人在真正意义上成为“共同体的人”,共同体也在真正意义上成为“人的共同体”。

参考文献:

- [1] 习近平:《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》,北京:人民出版社 2022 年版。
- [2] 《马克思恩格斯全集》(第 31 卷),北京:人民出版社 1998 年版。
- [3] 《马克思恩格斯全集》(第 3 卷),北京:人民出版社 1960 年版。
- [4] 《马克思恩格斯全集》(第 44 卷),北京:人民出版社 2001 年版。
- [5] 《马克思恩格斯文集》(第 1 卷),北京:人民出版社 2009 年版。
- [6] 《马克思恩格斯全集》(第 28 卷),北京:人民出版社 2018 年版。
- [7] 《马克思恩格斯文集》(第 4 卷),北京:人民出版社 2009 年版。
- [8] 《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,北京:人民出版社 2021 年版。
- [9] 《马克思恩格斯文集》(第 3 卷),北京:人民出版社 2009 年版。
- [10] 《马克思恩格斯选集》(第 1 卷),北京:人民出版社 2012 年版。
- [11] 《马克思恩格斯全集》(第 46 卷),北京:人民出版社 2003 年版。
- [12] 《马克思恩格斯全集》(第 21 卷),北京:人民出版社 2003 年版。
- [13] 《马克思恩格斯全集》(第 26 卷),北京:人民出版社 2014 年版。
- [14] 《十八大以来重要文献选编》(下),北京:中央文献出版社 2018 年版。
- [15] 皮凯蒂:《21 世纪资本论》,巴曙松等译,北京:中信出版社 2014 年版。
- [16] 《马克思恩格斯全集》(第 30 卷),北京:人民出版社 1995 年版。
- [17] 《马克思恩格斯全集》(第 3 卷),北京:人民出版社 2002 年版。
- [18] 《马克思恩格斯全集》(第 38 卷),北京:人民出版社 2019 年版。
- [19] 《马克思恩格斯全集》(第 42 卷),北京:人民出版社 2016 年版。
- [20] 《习近平著作选读》(第 2 卷),北京:人民出版社 2023 年版。
- [21] 《马克思恩格斯文集》(第 9 卷),北京:人民出版社 2009 年版。

[责任编辑:张圆圆]